

文錦渡分卡來歷

三

九旗關文錦渡分卡，廿六日上午零時突遭襲擊，臺灣關員四人，撫去關員六人，獲賊彈是一瑞報復行動。

清九龍關分卡雖然設在中國境內，但回頭中國負責海關事務，可是，他的擴大也漸漸在擴張「省港公路」的，和香港有關的關係，極微詳細一談。

廣州是在民國廿七年十月廿二日被敵軍佔領的，在這以前，廣東爲了防衛敵人，有馬上完成「省港公路」必要。到三月中達成這一目的。政府當局爲了管理各種通過公路的車輛，特在深圳成立「中國九龍海關文錦渡分卡」。當時粵海關監督和九龍關稅務司會聯銜發出布告道：「查依照政府令頒之『海關管理往來經過中國邊界及在湯界以內附近地方行駛汽車章程』，所有車輛經過最近完成之省港公路邊界處，均應受九龍海關管理，除將章程照錄於後外（章程從略），茲爲管理十利便起見，特在該路錢中國邊界處，即深圳河之北岸，設立海關辦公處所，名曰：「中國九龍文錦渡分卡」。至該卡職責，係發給或查驗車輛通過証，征收稅款或按... 檢查往來該處行人與行旅及其行李與車輛有無藏匿匪稅或違禁物品，並執行後開章程（章程從略）內規定關於管理制度。由此公路往來車輛之事項。如有欲來往該路而對於章程尚有未盡明瞭者，可事先到香港皇后大道中公主行頂樓九龍海關辦事處詢問一切，自當詳爲解釋。以利行旅，蓋如遇到文錦渡始行詢問，則恐不便，致誤行程也。」讀了這，真也才知道私景仇視文錦渡分卡的原因。

